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Mr. John OMO, Secretary General of ATU,  

Distinguished participants,  

Dear friends, Chers amis, 

It is a great pleasure for me to address you today and open our 3rd and final 

Frequency coordination meeting, in the framework of GE84 Plan optimization for 

Africa project, and I welcome all countries both from Africa and neighboring ones. 

First of all, I wish you and your families a prosperous year 2022, full of happiness, 

good health, and success. And talking about success, I would like to mention the 

importance of reaching a successful outcome in this GE84 Plan Optimization for 

Africa. Such successful completion of this important project is very possible thanks 

to the high degree of involvement of the African countries, and the support and 

contribution of the neighboring ones. 

Indeed, this project, launched in collaboration between ITU Radiocommunication 

Bureau and the African Telecommunication Union in East London - South Africa, 

back in July 2019, is now at its final and crucial stage.  

The expected outcome is the identification of new/additional frequencies to FM 

broadcasting, thus achieving an efficient and equitable use of the 87.5-108 MHz 

(FM) band for analogue and/or digital sound broadcasting, and to be able to 

respond to the increasing demand in that range.  
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As I have repeatedly mentioned throughout this process, it goes without saying 

that Radio is a highly popular communication service, for information, culture, 

entertainment and a very useful one in emergency situations such as natural 

disasters or other exceptional circumstances such as the current COVID-19 

pandemic, due to its accessibility at an affordable price. Radio reaches everyone, 

everywhere: people in big cities, and people in small towns and villages, both in 

rural and isolated areas. Radio leaves no one behind! 

I am fully confident that your discussions, with the support of our experts from 

both ATU and BR, will be smooth and efficient, and that the African spirit of 

collaboration and sense of negotiation will prevail and bring excellent results for 

the benefit of all! This will make Africa the first Region to optimize the GE84 Plan 

on a regional basis, as it was successfully done for the GE06 television plan.  

Chers amis, chers collègues, 

Comme vous le savez tous, nous avons tenu 2 réunions de coordination, en février 

et juin 2021 respectivement. L’adoption des critères de coordination ainsi que 

l’intensité des réunions et discussions bilatérales/multilatérales montrent bien 

l’engagement des pays participants et leur parfaite détermination à faire de ce 

projet un réel succès, afin de répondre aux besoins nationaux en fréquences FM. 

Aujourd’hui, nous lançons les travaux de la 3ème et dernière réunion ce qui, bien 

évidemment, est l’étape cruciale et finale pour définir les canaux de fréquences 

assignables. Il est donc primordial de faire tout le nécessaire durant ces 5 jours afin 

de garantir l’élimination des interférences préjudiciables internes et envers les 

pays voisins, en faisant prévaloir l’esprit de collaboration et de compromis. 

J’aimerais à ce propos, vous rappeler les principes essentiels à la coordination et 

au bon usage des fréquences, notamment l’accès équitable au spectre des 

fréquences et la garantie de ne pas causer des interférences préjudiciables aux 

pays voisins. Je vous invite vivement à vous assurer que le nombre de vos besoins 

soumis est raisonnable et que les caractéristiques techniques correspondantes 

sont optimales et sans excès.  
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Le Bureau des radiocommunications pour sa part, et comme à son habitude, est 

disponible à fournir toute l’assistance nécessaire durant cette réunion et 

également après, pour l’enregistrement des acquis dans le Plan GE84. 

Chers amis, 

Je reste personnellement à votre disposition, ainsi que l’ensemble du Bureau des 

radiocommunications, afin de soutenir votre région dans ses diverses activités et 

initiatives liées aux radiocommunications, et je vous souhaite plein de succès dans 

vos réunions et vos discussions. 

I look forward to seeing you at future physical meetings!  

Thank you very much.  Merci de votre attention. 


